
      
 

 
 
 
 
 
 
 

 
วิชาวิทยาศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 

 
ข้อ  ค ำตอบ ข้อ ค ำตอบ 
1 ๔ 16 ๓ 

2 ๓ 17 ๒ 

3 ๒, ๔ 18 ๓ 

4 ๒, ๕ 19 ๕ 

5 ๑ 20 ๑ 

6 ๒ 21 ๓ 

7 ๕ 22 ๔ 

8 ๓ 23 ๓, ๔, ๕ 

9 ๒ 24 ๔ 

10 ๒ 25 ๑, ๒, ๓ 

11 ๓, ๕ 26 ๒ 

12 ๑ 27 ๒, ๓, ๔ 

13 ๒, ๓ 28 ๑, ๓, ๔ 

14 ๒ 29 ๒, ๔, ๕ 

15 ๕ 30 ๒ 

 
 



 

 

1. เกิดออกซิเจนขึ้นที่ขั้ว (+) และเกิดไฮโดรเจนขึ้น 
ท่ีข้ัว (-) โดยมอีัตราส่วนของปริมาตรเป็น 
ออกซิเจน : ไฮโดรเจน = 1 : 2 
เพราะน้้าบริสทุธิ์กระแสไฟฟ้าไหลผ่านไดน้้อยมาก 
จึงต้องใส่โซเดียมไฮดรอกไซด์ลงไปเล็กนอ้ย 

 
 
2. คาร์บอนเป็นธาตุที่มีรูปผลึกได้หลายแบบ เช่น เพชร 

กราไฟต์ ส่วนอัญมณีรวมทั้งเพชร พลอยต่างๆ 
ทองเป็นธาตุหนึ่งท่ีใช้ประกอบการท้าอัญมณ ี

 
 
3. เนื่องจากน้้าถูกแยกและถูกผสมจึงไม่ใช่ธาตุ ดังนั้น 

ต้านานเกี่ยวกับ 4 ธาตุที่บอกว่าน้้าเป็นหนึง่ใน 4 ธาต ุ
จึงไม่ถูกต้อง 

 
 
4.  โฟลเอ็มเป็นท่อล้าเลียงสารอินทรีย์ที่ใบสรา้งขึ้นและ 

แคมเบียมท้าให้พืชเจริญเติบโตโดยมีปริมาตรมากขึ้น 
 
 
5. ถ้ามีขนรากมากรากจะมีพื้นที่ที่เชื่อมกับดนิกว้างขึน้ 

และสามารถดูดซึมน้้ากับสารอนินทรีย์ไดอ้ย่างม ี
ประสิทธิภาพ 

 
 
6. เซลล์คุมมีผนังเซลล์ด้านในของปากใบหนากว่า 

ผนังเซลล์ด้านนอกของปากใบ ดังนั้น ถ้าน้า้เข้ามาใน 
เซลล์ผนังเซลล์ด้านนอกของปากใบจะเพิม่ขึ้นมากกว่า
ผนังเซลล์ด้านในของปากใบและเมื่อเซลล์คุมหดตัว 
ปากใบจะเปิดออก 

 

7.  การทดสอบแป้งในใบพืช เมื่อหยดสารละลาย 
ไอโอดีนลงบนใบพืชที่สกดัคลอโรฟิลล์ออกแล้ว 
สารละลายไอโอดีนจะเปล่ียนเป็นสีน้้าเงนิเข้ม 

 
 
8. ค่าสูงสุดเท่ากับ 13N ซึ่งเป็นผลรวมของสองแรงและ 

ค่าต่้าสุดเท่ากับ 3N ซึ่งเป็นผลต่างของสองแรง ดังนั้น 
A – B = 13N – 3N = 10N 

 
 
9. เนื่องจากขณะที่คนทั้งสองร่วมกันดึงวัตถขุึ้นมา 

จากพื้น มุมระหว่างแนวแรงทั้งสองเพิ่มมากขึ้น 
ขนาดของแรงองค์ประกอบในแนวดิ่งลดลง แต ่
ไปเพิ่มขนาดของแรงองค์ประกอบในแนวระดับ 
คนที่สองจึงต้องออกแรงเพิม่ขึ้น เพื่อให้ขนาด 
ของแรงลัพธ์ในแนวดิ่งเท่ากับน้้าหนักวัตถ ุ 
(วัตถุจึงเคลื่อนที่ขึ้นดว้ยความเร็วคงตัว) 

 
 
10. เมื่อวัตถุหยุดนิ่งแรงต่างๆ ที่กระท้ากับวัตถุจะม ี

ความสมดุล ลูกบอลที่ตกลงมาจากดาดฟ้า 
เป็นการเคลื่อนที่ท่ีเกิดจากแรงโน้มถ่วง 

 
 
11. ไม่สามารถจ้าแนกแร่ได้โดยสังเกตปริมาตร ขนาด 

น้้าหนัก เป็นตน้ 
 
 

12. เมื่อเปรียบเทียบความแข็งของแร่ทั้งส่ีชนิดจะได้ว่า  
A < B, A < C, B < C, C < D ดังนั้น A < B < C < D 

 
 



 

 

13. (ข) คือ หินแปร  
หินทรายเป็นหินตะกอน หินอ่อนและหินไนส์ 
เป็นหินแปร หินไรโอไลต์และหินแกรนติเป็นหินอัคน ี  

 
 
 
14. A คือ หินภูเขาไฟที่เกิดจากหินหนดืเย็นตัวลงอย่าง 

รวดเร็ว B คือ หินอัคนีระดับลึกที่เกิดจากหนิหนืด 
ค่อยๆ เย็นตัวลง หินภูเขาไฟและหินอัคนรีะดับลึก 
ไม่สามารถจ้าแนกจากสีได ้แต่สามารถจ้าแนกจาก 
ขนาดของผลึก ซากดึกด้าบรรพ์พบได้ในหนิตะกอน 

 
 
 
15. 

 
ชั้นบรรยากาศ 

การ 
เปลี่ยนแปลง 

อุณหภูมิ 

สาเหตุของ 
การเปลี่ยนแปลง 

อุณหภูมิ 

๑ โทรโพสเฟียร์ สูง 
ดูดกลืนรังสี 

อุลตราไวโอเล็ต 

๒ โทรโพสเฟียร์ สูง 
ปริมาณพลังงาน 
การแผ่รังสีของ 

โลกเพิ่มขึ้น 

๓ สตราโตสเฟียร์ ต่้า 
ปริมาณพลังงาน 
การแผ่รังสีของ 

โลกลดลง 

๔ มีโซสเฟียร ์ ต่้า 
ปริมาณพลังงาน 
การแผ่รังสีของ 

ดวงอาทิตย์ลดลง 

๕ เทอร์โมสเฟียร์ สูง 
ดูดกลืนความร้อน 

จากดวงอาทิตย์ 
โดยตรง 

 
 

16. ยิ่งอุณหภูมิของสองเทอร์โมมิเตอร์ต่างกันมาก 
เท่าไรความชืน้ยิ่งต่้า 

 
 
 
17.  ปริมาณไอน้้าปัจจุบันในอากาศ A เท่ากับ17.3 g/m3 

เมื่ออุณหภูมิเทา่กับ 10 °C ปริมาณไอน้้าอิ่มตัวจะ 
เท่ากับ 9.4 g/m3 ดังนั้นถ้าทา้ให้อากาศ A 1 m3 เย็นลง 
10 °C ไอน้้า 7.9 g จะแข็งตวัโดยหาได้จากการลบ  
9.4 g ที่เป็นปริมาณไอน้้าอิ่มตัวในอณุหภูม ิ10 °C 
ออกจาก 17.3 g ที่เป็นปริมาณไอน้้าปจัจุบัน 

 
 
 
18. ส่วนที่ประกอบด้วยสารที่มีสถานะเป็นของเหลว คือ 

แก่นโลกชั้นนอก C และ A คือ เปลือกโลกซึ่งเป็น 
ส่วนของผิวโลกที่เป็นหิน B คือ เนื้อโลกที่ครอบครอง 
พื้นที่ประมาณ 80% ของปริมาตรทั้งหมดของโลก  
D คือ แก่นโลกชั้นในที่มีสถานะเปน็แก๊สจึงสามารถ 
ผ่านคล่ืนปฐมภูมิได ้

 
 
 
19. 1 m/s = 1 m  1 s  

         = (0.001 km)  ( 1
60 

1
60 ) h 

         = 3.6 km/h 
 
 
 
 
 
 



 

 

20.  อัตราเร็วเฉลี่ยในระยะเวลา 4 ชั่วโมง  
= ระยะทางที่เคลื่อนที่ได้ทั้งหมด 

                           เวลาที่ใช ้

= 360 km
4 h = 90 km/h 

 
 
 

21.   ๑ ต้ารวจพูดเกี่ยวกับความเร็วขณะใดขณะหนึ่ง 

๒, ๔ ผู้ขับขี่รถยนต์ไม่สามารถแยกความแตกต่าง 

ระหว่างความเร็วขณะใดขณะหนึ่งและความเร็ว 
เฉลี่ยได ้

๓ 
120,000 m

3,600 s   33.3 m/s  

 
 
 
22. ยิ่งมุมที่เกิดจากแรงที่กระท้ากับวัตถุมีขนาดใหญ่ จะส่ง 

ผลแรงลัพธ์ให้น้อยลง ดังนั้น จะต้องเพิ่มแรงที่กระท้า 
กับวัตถุให้มากขึ้นเพื่อท้าใหข้นาดของแรงลัพธ์คงที่ 

 
 
 
23. เนื่องจากสารอาหารทั้งสามชนิดมีขั้นตอนสดุท้ายอยู่ที ่

ล้าไส้เล็กจึงสามารถกล่าวไดว้่าการย่อยสิ้นสุดลงที่ 
ล้าไส้เล็ก ไขมันส่วนใหญ่ถูกย่อยที่ล้าไส้เลก็และย่อย 
เร็วกว่าโปรตีน นอกจากนี้เมื่อพิจารณาจากกราฟเรายัง 
สามารถทราบได้ว่าแป้งเริ่มยอ่ยที่ปากและโปรตีนเริ่ม
ย่อยที่กระเพาะอาหาร 

 
 
 
 

24. (ก) คือ การแบง่เซลล์ร่างกาย 
(ข) คือการแบง่เซลล์สืบพันธุ ์
 

 
 
25. เนื่องจากตัวอสุจิและไข่เป็นเซลล์ที่เกิดจากการ 

แบ่งเซลล์สืบพันธุ์จึงมีจ้านวนโครโมโซม 23 แท่ง 
เท่ากัน ครึ่งหนึ่งจากโครโมโซมทั้งหมดของเด็กได้รับ 
จากพ่อแต่อีกครึ่งหนึ่งเป็นโครโมโซมที่ได้รับจากแม ่
ดังนั้น โครโมโซมของพ่อและเด็กจึงไม่เหมือนกัน 
เพราะไซโกตเกิดจากการรวมตัวกันของตวัอสุจิและ 
ไข่จึงม ี2n เท่าเดิม ดังนั้น จึงมีเฉพาะการแบ่งเซลล์ 
ร่างกายเกิดขึ้นเท่านั้น 

 
 
 
26. ๑ ถ้ามีร่องรอยของการแปรสภาพอย่างรุนแรง 

หลงเหลืออยู ่รอยเท้าไดโนเสาร์จะสลายไปใน 
กระบวนการแปรสภาพดังนั้นจึงเป็นค้าอธิบายที ่
ไม่ถูกต้อง 
๓ เนื่องจากไดโนเสาร์อาศัยอยู่บริเวณที่ราบกว้าง 

มากกว่าบริเวณภูเขาสูงชันดังนั้นจึงเป็นค้าอธิบายที่ 
ไม่ถูกต้อง 
๔ ต้องเป็นหนิที่ตกตะกอนในยุคเดียวกับไดโนเสาร์ 

จึงจะมีรอยเท้าของไดโนเสาร์หลงเหลืออยู ่ดังนั้น 
หินนี้จะต้องเกิดขึ้นในยุคครีเทเชียสซึ่งอยู่ในมหายุค 
มีโซโซอิก  
๕ เมื่อพิจารณาจากขนาดของซากดึกด้าบรรพ์รอยเท้า 

ไดโนเสาร์แลว้น่าจะเป็นรอยเท้าของไดโนเสาร์กินพืช
ซึ่งมีล้าตัวขนาดใหญ ่

 
 



 

 

27.  จากภาพในขณะที่เครื่องร่อนออกจากท้องฟ้าเหนือป่า 
มายังท้องฟ้าเหนือพื้นที่เพาะปลูกเครื่องร่อนจะบิน 
สูงข้ึนแล้วลดระดับลงอีกครั้งเมื่อเข้าสู่ท้องฟ้าเหนือ 
ทะเลสาบและเคร่ืองร่อนหมุนและบินขึน้ไปด้านบน 
ที่บริเวณด้านหน้าภเูขา บริเวณที่เกิดกระแสอากาศ 
ไหลขึ้นซึ่งเปน็บริเวณที่มีอณุหภูมิของพืน้ดินสูง 
ในวนัที่ท้องฟา้แจ่มใสและมีแดดดีดินของพื้นที ่
เพาะปลูกจะมอีุณหภูมิสูงข้ึนเร็วกว่าทะเลสาบจึง 
คาดคะเนไดว้่าเกิดกระแสอากาศไหลขึ้นเหนือพื้นที่ 
เพาะปลูก ในทางตรงกันข้ามบริเวณท้องฟ้าเหนือ 
ทะเลสาบจะเกิดกระแสอากาศเคลื่อนที่ลงท้าให ้
เครื่องร่อนบินลดระดับลง กระแสอากาศทีป่ะทะกับ 
ภูเขาไหลขึ้นอย่างฉับพลันส่งผลให้เครื่องร่อนลอยตัว
ขึ้นอย่างฉับพลันบริเวณหนา้ภูเขาด้วยเช่นกัน ในวันที ่
ท้องฟ้ามืดคร้ึมระดับความรอ้นที่ดวงอาทติย์แผ่ลงมา 
ยังพื้นดินจะลดลง ท้าให้เกิดกระแสอากาศไหล 
ขึ้น – ลง ลดน้อยลงตามไปดว้ย 

 
28. ค้าจ้ากัดความของน้้าใต้ทะเลลึกนั้นมีมากมาย แต่โดย 

ทั่วไปเราจะเรยีกน้้าทะเลที่อยู่ที่ระดับความลึกมากกว่า 
200 – 300 m ว่าน้้าใต้ทะเลลึก เพราะน้้าลึกมีอุณหภูม ิ
ต่้ากว่าน้้าผิวดินมากกว่า 20 องศาเซลเซียส น้้าลึกและ 
น้้าผิวดินจึงไมผ่สมกันเหมือนกับน้้าและน้้ามัน 
นอกจากนี้น้้าลึกยังมีระดับความเค็มสูงอีกด้วย เพราะ 
น้้าลึกอยู่ลึกมากแสงแดดจึงสอ่งลงไปไม่ถึง ดังนั้น 
ในทะเลลึกจึงเกิดการย่อยสลายแทนการสังเคราะห ์
ด้วยแสงส่งผลให้น้้าลึกอดุมไปด้วยน้้าแร่และ 
สารอินทรีย์มากมายหลายชนิด น้้าลึกเกิดขึน้ที่ 
น่านน้้าบริเวณขั้วโลกเหนือ ขั้วโลกใต ้และกรีนแลนด์ 
ถ้าผิวโลกมีอุณหภูมิต่้ากว่าศูนย์องศาเซลเซียสน้้าลึกจะ
กลายเป็นน้้าแข็ง น้้าทะเลจะมีระดับความเค็มสูงขึ้น 
มีความถ่วงจ้าเพาะเพิ่มขึ้น น้า้ทะเลเคลื่อนที่ลงไปสู่ 

ก้นทะเลและความเค็มเข้มขน้ (ความหนาแน่น) 
จะเคลื่อนที่ไปยังบริเวณน่านน้้าในเขตละติจูดต่้า 
โดยความเรว็ที่ใช้ในการเคลื่อนที่นั้นช้ามากเพียง 
ไม่กี่เมตรต่อป ี

 
 
 
 
 
 
29. ข้อความในบทความแสดงถงึโครงสร้างและการ 

ปรับตัวเกี่ยวกับการกักเก็บน้า้ของพืชและสัตว์ 3 ชนิด 
ที่ท้าให้ด้ารงชวีิตอยู่ได ้

 
 
 
 
 
 

30. 1) ②, ⑧, ⑨, ④, ① 

2) ②, ①, ④ 
เป็นค่าที่ได้จากตัวเลขในค้าตอบข้อ 1) และ 2)  
รวมกัน คือ 31 


